

Ленинграде, а в настоящее время, кажется, вместе с Академией наук СССР переведен в Москву.

Книга прислана для Института в дар Министерством школ и народного просвещения Чехословацкой республики.

Миссия просит не отказать в любезности прислать подтверждение Институту о ее получении³.

За посланника *

ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 614,
л. 104.

Подлинник на русском языке.

¹ Речь идет о десятитомной публикации, изданной в Праге в течение 1930—1936 гг., которая содержала обзоры о политической, экономической и культурной жизни Чехословацкой республики, ее истории и географическом положении.

² Имеется в виду Институт славяноведения, существовавший в 1930—1934 гг. в Ленинграде при Отделении общественных наук АН СССР. 10 июня 1934 г. институт был преобразован в Кабинет по языкам, литературам и истории славянских стран и вошел в состав Фундаментальной библиотеки АН СССР. В годы второй мировой войны и главным образом после ее окончания, когда зарубежные славянские страны встали на путь построения социалистического общества, возникла необходимость в создании центрального комплексного славистического учреждения. Постановление Президиума АН СССР от 20 сентября 1946 г. предусматривало создание Института славяноведения (с 1968 г. Институт славяноведения и балканстики) в Москве при Отделении исторических наук АН СССР.

³ См. письмо ВОКС Миссии ЧСР в Москве от 15 июня 1935 г. с благодарностью за присланную книгу (ЦГАОР СССР, ф. 5283, оп. 6, д. 614, л. 103).

56

Отчет¹ правления кооператива «Интергельпо»² о деятельности за 10 лет³

Фрунзе

апрель 1935 г.

Кооператив «Интергельпо» организовался из [представителей] чехословацкого пролетариата в 1925 г.**

Первая группа прибыла из Чехословакии 24 апреля 1925 г., вслед за ней прибыли еще 4 группы в количестве 1081 человек, из которых трудоспособных — 780 человек.

Все эти группы привезли с собой всевозможные машины, оборудование и материалы для суконной фабрики, кожзавода, мех[анической] и лит[ейной] мастерских, механизированной столярной мастерской, лесопильную раму, сельхозмашины, в том числе трактор, автомашину, а также оборудование для вспомогательных цехов, как-то: колбасного, хлебопекарного, сапожного и портняжного.

Все это было закуплено на паевые взносы членов кооператива и их паенакопления, стоимость данного имущества после переоценки составляла около 400 000 золотых руб., или 690 000 кр.

С 1925 г. кооперативом «Интергельпо» построены следующие объекты, от первого кирпича силами «Интергельпо», т. е. членами кооператива, и сданы в эксплуатацию.

Промышленность.

Суконная фабрика. Мощность за год 310 000 м суконных изделий, сама суконная фабрика имеет 3 цеха: прядильный на 727 веретен,

* Подпись неразборчива.

** При подготовке документа к печати устраниены некоторые стилистические и грамматические погрешности.

ткацкий на 18 ткацких станков, механизированный красильно-апретурный цех. На фабрике в среднем занято 154 человека.

С 1927 г., т. е. от самого пуска, суконная фабрика выпустила 1 400 000 м сукна, или же 486 000 костюмов.

Кожзавод. Выпускная мощность верхнего кожтовара за год 6 000 000 дц, завод имеет три отделения: зольный, дубильный и обдечочный. В среднем занято на заводе 55 человек.

С 1926 г. кожзавод выпустил 28,5 млн. дц кожтоваров, или же 1 200 000 пар обуви.

Механическо-литейная мастерская. Имеет 4 отделения: литейное с 2 вагранками, пропускная мощность за час 4,5 т чугуна, токарное отделение с 13 разными станками, слесарно-сборочное отделение с автогенной и электрической сваркой и кузнечное отделение с 4 механизированными горнами.

Метал[лический] цех за [время] его существования выпустил много изделий как республиканского, так и городского значения, особенно для Турксиба, Чустроя, для ирригации, для хладокомбината, для МТС и т. д.

За 10-летнюю деятельность выпущено металлических изделий на сумму 3 000 000 руб., считая стоимость и давальческих материалов, но не считая затрат на изделия, которые пошли на нужды производства.

Столярно-мебельная мастерская. С двумя основными отделениями: машинное отделение с 14 разными станками и сборочное отделение, где занято в среднем 40 человек. Столярно-мебельная мастерская выпустила различных изделий почти на 1,5 млн. руб., не включая стоимость давальческих материалов.

При мебельной мастерской работает лесопильная рама, которая ежегодно разным организациям распиливает около 360 вагонов лесоматериалов.

Строительный цех. Является вспомогательным цехом, который занят все время на постройке домов нашему кооперативу, так как все постройки у нас строятся хозяйственным путем, но, кроме этого, они строили здание Всекомбанка, Центральную амбулаторию, инфекционные бараки и т. п.

Сельскохозяйственный участок. С 1925 по 1927 г. при кооперативе «Интергельпо» имелся сельскохозяйственный участок с 300 га обрабатываемой земли. Имелось и животноводство, как-то: коневодство, молочная ферма, свиноводство. С 1927 г. данный участок ликвидирован по предложению вышестоящих организаций. На участке за этот период времени было проделано несколько опытов, как-то: посажена впервые в Киргизии сахарная свекла и другие культуры.

С 1933 г. при кооперативе «Интергельпо» снова [существует] сельхозучасток (в виде продовольственной базы кооператива), каковой имеет обрабатываемой земли 250 га, 200 га сенокоса, засажен 21 га фруктовым садом, имеется животноводство, как-то: молочная ферма с 40 головами молочных коров и 50 головами молодняка. Свиноводческая ферма с 35 матками, каковые ежегодно дают приплод в среднем 50 поросят. Овцеводство с 450 головами овец.

Жилища. С 1925 г. построено 178 квартир с жилой площадью 4700 кв. м, в этих домах помещается 248 семей членов кооператива, около жилых домов созданы фруктовые сады с 2500 деревьями, кроме этого, посажено 15 тыс. декоративных деревьев.

Построена общественная столовая, приготовляющая 1000 обедов, а в среднем за год 500 000 блюд. Организован закрытый рабочий кооператив, объединяющий 970 членов, построен клуб на 1000 мест, который является самым лучшим клубом города и обслуживает рабочие районы города.

При «Интергельпо» имеется школа-семилетка, где учатся 480 детей, которая большей частью обслуживает рабочий район и окружающие колхозы. Также имеется баня, обслуживающая, кроме рабочих и служащих «Интергельпо», и жителей рабочего района.

«Интергельпо» за 10 лет подготовило несколько десятков квалифицированных рабочих, в основном из местного населения. На руководящую работу как республиканского, так и городского значения были выдвинуты 63 члена кооператива.

Финансовая деятельность кооператива. По финансовой части «Интергельпо» является одной из передовых организаций в Киргизии. За 10 лет общий валовый оборот составил 30 000 000 руб. (считая и давальческие материалы).

Имущественное положение кооператива выражается в сумме 2 629 000 руб. Группа промышленности составляет 1 584 600 руб., или 60%, жил[ой] фонд — 440 000 руб., или 17%, культурные учреждения — 162 700 руб., или 6%, прод[овольственная] база и столовая — 442 000 руб., или 17%. Общий баланс кооператива на январь 1935 г. составляет 4 090 100 руб., из которых собственных средств — 2 807 000 руб., привлеченных средств — 1 285 000 руб. Собственные средства составляют 68%, займы — 32%.

Что касается рентабельности производства, то за 10 лет кооператив «Интергельпо» имеет социалистические накопления (прибыль) 1 871 900 руб. Данные накопления расходуются на развертывание строительства кооператива, а также на пополнение оборотных средств.

Председатель правления кооператива
«Интергельпо» Самуэль

*Партахив Института истории партии
при ЦК КП Киргизии,
ф. 524, оп. 1, д. 45, лл. 23—24. Копия.*

¹ Подробный отчет о деятельности кооператива «Интергельпо» за 1925—1934 гг. см.: «Исторический архив», 1958, № 3, с. 133—142.

² См.: «Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений», т. II, с. 48, 152—154, 366—368.

³ Бюро Фрунзенского горкома ВКП(б) 22 февраля 1935 г. одобрило практическую деятельность кооператива за 10 лет существования (Партахив Института истории партии при ЦК КП Киргизии, ф. 539, оп. 1, д. 259, л. 67).

В связи с десятилетием основания кооператива «Интергельпо» Президиум ЦИК Киргизской АССР 26 апреля 1935 г. принял постановление о его награждении грамотой и премировании 16 лучших работников этого кооператива (Партахив Института истории партии при ЦК КП Киргизии, ф. 524, оп. 1, д. 45, лл. 34—37). Коллектив «Интергельпо» получил многочисленные поздравления от партийных, советских и общественных организаций Киргизии («Советская Киргизия», 1935, 28, 29 апреля; Партахив Института истории партии при ЦК КП Киргизии, ф. 524, оп. 1, д. 45, л. 19).

Ударники кооператива опубликовали в газете «Советская Киргизия» от 28 апреля 1935 г. приветственное письмо к чехословацким трудящимся. Члены кооператива направили также приветствие ЦК КПЧ, в котором, в частности, говорилось: «За эти десять лет мы достигли таких побед в хозяйственном и культурном развитии нашего кооператива, о которых не могут даже и мечтать наши товарищи рабочие в Чехословакии (Партахив Института истории партии при ЦК КП Киргизии, ф. 524, оп. 1, д. 45, л. 28).